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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01

Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redacao. Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.

02

Examine se o questionario da Prova de Conhecimentos Especificos esta completo
(20 questdes) e se ha falhas graficas que causem duvidas.

03

Cada questéo da prova terd um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04

O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05

E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06

Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigéo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07

Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

08 |Nao serdo aceitas para corregao MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 |Nzo dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que nio seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos sao faltas que péem fora de classificagao o candidato.

12 |[Mantenha consigo o Cartao de Informacao, apresentando-o quando solicitado.

13 | Nao é permitido ac candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

14 | O Candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

15 |Os 3 ( trés ) dltimos candidatos a entregar a prova s6 poderao sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, com o titulo proposto abaixo.
b) Nao atribuir outro titulo ao texto.

c) Nao fugir ao tema.

d) Nao escrever a |apis.

e) Nao escrever em versos.

f) Nao assinar fora do local especificado na folha de redacao.

TiTULO:

“Em 2015, ao receber um titulo na Universidade de Torino, Eco levantou um
estardalhaco ao dizer que a internet deu voz a muitidoes de imbecis.” (Veja, 02 de
marco de 2016). Qual o seu ponto de vista sobre isto?
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LINGUA PORTUGUESA
TEXTO

01- Uma manha Simao foi buscar Eugénio a toda a pressa para ir socorrer-the o pai, que se debatia numa nova
02- crise de angina do peito. Um automdével os levou a toda velocidade a casa de Mendel Kantermann. Era uma

03- casa pequena e (mida, de porta e duas janelas. Logo ao entrar, Eugénio sentiu no ar que respirava a pobreza
04- em que aquela gente vivia.

05- Deitado de lado na sua velha cama de casal, palido, encurvado e imével, Mendel Kantermann gemia e
06- ofegava. Nos seus olhos, Eugénio reconheceu uma expresséc que ja lhe era familiar: o pavor da morte.

07- Ao pé da cama, com a cabega inclinada, as m&os enlagadas e o olhar de martir posto no marido, 2 mae de
08- Siméo parecia ja orar por alma dum defunto. Era uma mulher baixa e rolica, de feigbes orientais e olhos de

09- ovelha sacrificada. Nao dizia palavra. Limitava-se a suspirar de quando em quando. Era a imagem viva do

10- desalento e da dor.

11-  Eugénio quebrou uma ampola de éter amilnitroso e levou-a as narinas do doente, fazendo-o aspirar
12- longamente os seus vapores. Aplicou-lhe em seguida uma inje¢ao de sedol.

13-  Os minutos se passaram. Eugénio tomava o pulso do paciente. A mulher continuava fechada no seu

14- siléncio de desgraca.

15- Mendel Kantermann ja respirava com mais forca. Era um homem de quase 60 anos, de barba grisalha, pele
16- flacida € muito branca. Seus olhos eram dum azul opaco e triste.

17-  Eugénio bateu-lhe no ombro, afetucsamente:

18- - O pior j& passou — disse com jovialidade.

19-  Mendel fez um meio sorriso e ergueu os olhos para a mulher. Eugénio tirou o bloco de notas e a caneta

20- automatica e rabiscou uma receita. Arrancou a folha do bloco e deu-a a Sim&o.

21- - Mande aviar. Ai esta o0 modo de tomar. Depois do consultério, voltarei.

(VERISSIMO, Erico. Olhai os firios do campo. Rio de Janeiro: Livraria José Olympio/Civilizag&o Brasileira, 1973. pp.221-222).
QUESTOES
Da leitura do texto acima, responda as questbes de 01 a 04:
01- A personagem principal do texto é:

a.( ) Eugénio. b.( ) Mendel.
c.( ) Siméo. d.( ) Nenhuma das anteriores.

02- A tematica do texto €, em uma palavra:
a.( ) morte. b.{ ) familia.
c.{ ) socorro. d.( ) pobreza.



03- A expressao ... olhos de ovelha sacrificada.’ (linhas 08 e 09) &€ uma:
a{ ) figura de pensamento/comparagao.

b.( ) figura de palavra/metafora.
c.( ) figura de pensamento/metafora.
d.( ) figura de palavra/ironia.

04- Pertence 2 mesma Escola Literaria que Erico Verissimo:
a.( ) Luis Fernando Verissimo.

b.( ) Machado de Assis.
c{ } Monteiro Lobato.
d.( ) José Ameérico de Almeida.

05- O sufixo { - al } tem o0 mesmo valor que em ‘orientais’ (oriental), a alternativa:
a.( ) conjugal.

b.{ ) laranjal.

c.( ) dedal.

d( ) areal.

06- Em “Mendel fez um meio sorriso...” (linha 18), morfossintaticamente, podemos afirmar que ‘meio’ &:
a.( ) numeral. !

b.( ) advérbio.
c.( ) adjetivo.
d.( ) substantivo.

07- Sobre o verbo ‘bater, em "Eugénio bateu-lhe no ombro...” (linha 17), quanto a sua regéncia e ao seu
complemento, é correto afirmarmos:
a.( ) verbo transitivo indireto com o complemenio ‘Ihe’.

b.( ) verbo transitivo indireto com o complemento ‘(—) lhe no ombro'.
c.( ) verbo intransitivo com o adjunto adverbial ‘no ombro'.
d.( ) verbo transitivo indireto com o complemento verbal ‘he’ e o adjunto adverbial ‘no ombro’.

08- Em “Uma manhéa Sim&o foi buscar Eugénio...” (linha 01), temos a seguinte construgéo locucional do verbo:
a.( ) tempo composto (pretérito perfeito do indicativo).

b.{ ) o verbo ‘ir' € um auxiliar modal.

c.( ) overbo ‘buscar’ € um auxiliar causativo.

d.( ) o verbo ‘ir' & um auxiliar dedntico.

09- O sujeito do verbo ‘mandar’, em ‘~= Mande aviar.’ (linha 21), &:
a.( ) indeterminado.

b.( ) desinencial (u).
c.{ ) oracdo sem sujeito.
d.( ) desinencial (vocé).

10- No periodo “Uma manhé Simé&o foi buscar Eugénio a toda a pressa para ir socorrer-lhe o pai, gue se debatia
numa nova crise_de angina do peito.” (linhas 01 e 02), as duas oragdes sublinhadas sdo classificadas, nesta
ordem, assim:

a.( ) oragdo subordinada adverbial final/oracao subordinada adjetiva explicativa.

b.( ) orag&o principal/oragéo subordinada adjetiva explicativa.
c.( ) oragio subordinada adverbial causal/oragéo suboranaca substantiva apositiva.
d.( ) oragio subordinada adverbial consecutiva/oragéo subordinada substantiva objetiva direta.




HISTORIA

11- Em 1929, foi criada a revista Annales, na Franga. Os historiadores fundadores da Annales romperam com a
narrativa dos feitos dos grandes homens e procuraram integrar a Histéria com outras ciéncias, como a economia,
a sociologia e a literatura.

A Hist6ria dos Annales também é conhecida como:

a.( ) Histéria Marxista.
b.( ) Historia Positivista.
c.{ ) Histéria Nova.

d.( ) Histéria Social.

12- O méximo do expansionismo grego corresponde ao periodo de Alexandre Magno. Considerando-se as
realizagoes de Alexandre, pode-se afirmar que:

a.( ) Alexandre uniu o Oriente e a Europa, formando um Gnico € poderoso império gerador da cultura classica
grega.

b.( ) a partir de Alexandre o Oriente unificou-se em uma sé unidade politica, o Império dos Ptolomeus.

c.( ) as guerras de Alexandre favoreceram a decadéncia grega e o consequente dominio romano.

d.( ) as conquistas de Alexandre aumentaram os contatos culturais entre Ocidente e Oriente, possibilitando o
surgimento do Helenismo e de novas unidades politicas, os reinos helenisticos.

13- "Em realidade, se o ouro criou condigdes favoraveis ao desenvolvimento interno da Colénia, ndo € menos
verdade que o ouro também dificuitou o aproveitamento dessas condigdes ao entorpecer o desenvolvimento
manufatureiro da Metrépole. Houvesse Portugal acumulado alguma técnica manufatureira, e a mesma ter-se-ia
transferido para o Brasil, apesar de disposicdes legisiativas em contrario, como ocorreu, nos Estados Unidos.”

1- O ciclo da mineragao dificultou o desenvolvimento manufatureiro do Brasil.

2- O ciclo de mineragdo repercutiu desfavoravelmente sobre a indlstria manufatureira em Portugal.

3- O ciclo de minerag&o repercutiu desfavoravelmente sobre a inddstria manufatureira nos Estados Unidos.
O texto acima apoia:

a.( ) apenas a afirmativa 1.

b.( ) apenas a afimativa 2.

c.( ) apenas as afirmativas 1 e 2.

d.( ) apenas as afirmativas 2 e 3.

14- O feudalismo, sistema politico, social e econdmico da Idade Média, comegou a entrar em decadéncia a partir
do século XI.
Dentre as causas da decadéncia do feudalismo destacam-se:

1- O sucesso militar das Cruzadas.

2— A peste negra, que diminuiu a oferta de mao-de-obra, que passou a ser assalariada.

3- O renascimento comercial e urbano.

4- A incapacidade militar da cavalaria diante das armas de fogo dos exércitos mercenarios burgu
5—- A ascensao da Igreja como poder politico.

Assinale a alternativa verdadeira, de acordo com o gabarito abaixo:
a.( ) se apenas 1 e 2 forem verdadeiras.

b.( ) se apenas 4 e 5 forem verdadeiras.

c.( ) se apenas 2, 3 e 4 forem verdadeiras.

d.( ) se apenas a 5 for verdadeira.



15- O Pacto Colonial, estabelecido entre Portugal e o Brasil, foi profundamente abalado quando da:
a.( ) Proclamacdo da Republica do Brasil em 1889.

b.( ) Aboligdo do tréfico de escravos para o Brasil em 1850.
¢.( ) Transmigracdo da Corte Portuguesa para o Brasil em 1808.
d.( ) Promuigac3o do Ato Adicional & Constituicdo em 1834.

16- O governo de Getulio Vargas, durante o qual foi instituido o Estado Novo, terminou em outubro de 1945 por:
a.( ) fim do mandato.

b.( ) renuncia.

c.( ) suicidio.

d.( ) deposigado por golpe militar.

17- Entre as altemativas abaixo, apenas uma nao faz referéncia a administragdo do presidente Jo&o Batista
Figueiredo. Assinale-a:

a.( ) Fim do bipartidarismo restrito & Arena e MDB. Foram criados novos partidos para disputar as proximas
eleicOes.

b.( ) Criacéo do Instituto Nacional da Previdéncia Social.
c.( ) Anistia a todos aqueles que foram punidos peia ditadura militar.
d.( ) Foram restabelecidas as eleigdes diretas para governador de estado.

18- A importédncia maior da Revolugdo Inglesa do século XVII, para o processo conhecido como Revolugdo
Industrial foi:

a.( ) possibilitar uma gigantesca reforma agraria que abriu caminho ac capitalismo britanico.

b.( ) permitir 2 ascens&o dos comerciantes e empresérios industriais ao comando da politica inglesa.
c.( ) suprimir os Gitimos remanescentes feudais e eliminar as formas politico-econémicas mercantilistas.
d.( ) instaurar a liberdade de consciéncia e estabelecer as bases do sistema parlamentar.

18- A politica do “New Deal", desenvolvida pelo Presidente Franklin D. Roosevelt, dos Estados Unidos, apés a sua
eleicdo em 1932, visava principalmente:

a.( ) recuperar a economia americana, profundamente abalada pela Grande Depressé&o.

b.( ) garantir a presenga americana no Panamd, em virtude de sua importancia estratégica.

c.( ) criar condigbes para que as multinacionais americanas enfrentassem a concorréncia europeia.
d.( ) expandir a economia americana no Pacifico, em virtude da concorréncia do Japao.

20- “Vivemos em uma época de crise, uma crise do homem: uma crise em todos os setores da vida — politicos,
econdmicos, sociais e ideologicos.”

(Aquino, Jacques, Denise e Oscar. Historia das sociedades das comunidades primitivas as sociedades medievais.
Ao livro Técnico p.1)

Ao conhecer e analisar esta crise, o historiador, enquanto cientista social, concluira que:

a.( ) a natureza da crise aponta para o fim da Histéria do homem, como indicam as profecias.
b.( ) a existéncia de crise, ao longo da histdria, tem significado momentos de mudancas, de transformacgéo.

c.( ) a superagdo da crise dar-se-4 pela redengdo espiritual do homem, que s6 assim se salvara da hecatombe
final.

d.( ) somente a agdo dos grandes lideres podera soluciona-la, devido a sua magnitude.



